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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ 

ЛОГІСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ: 

СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ 
 

In the article, on the basis of the study of different ap-
proaches to the determination of logistic strategic planning, the 
generalized determination of this category is given; the diagram 
of the formation of logistic strategic plan is proposed; they are 
given to recommendation regarding the selection of the effec-
tive briefcase of logistic strategies. 

 
Динамічний розвиток логістики як у науковому, так і в 

практичному аспекті обумовив визнання вагомості логістичних 
рішень на всіх рівнях управління підприємством: стратегічно-
му, тактичному та операційному. Логістика здійснює стратегі-
чний влив на діяльність підприємства в цілому, на процеси 
прийняття інших стратегічних рішень. В економічній літературі 
приділяється достатньо багато уваги визначенню логістичного 
стратегічного планування, підходам щодо його здійснення, 
видам логістичних стратегій. Так, теоретичні аспекти логісти-
чного стратегічного планування досліджували такі вчені, як 
Д. Д. Бауерсокс, Д. Д. Клосс, Дуглас М. Ламберт, Джеймс Р. 
Сток, Д. Уотерс, Є. В Крикавський, М. А. Окландер, О. П. Хромов, 
Б. А. Анікін, А. М. Гаджинський, А. У. Альбеков, О. А. Митько, 
В. І. Сергєєв, А. І. Семененко та ін. Але, на думку автора, в 
умовах актуалізації впровадження логістики в практичну дія-
льність підприємств та необхідності адаптації закордонного 
досвіду до умов вітчизняного ринку теоретичні дослідження 
стратегічного логістичного планування потребують подальшо-
го розвитку. Усе це зумовлює актуальність і необхідність по-
глибленого вивчення та розвитку теоретичних основ логістич-
ного планування. 

Меmою дослідження є вивчення та поглиблення теоре-
тичних основ щодо проектування логістичної стратегії, а саме: 
узагальнення визначення логістичного стратегічного плану-
вання та його сутності, вивчення підходів до формування логі-
стичного стратегічного плану, систематизація існуючих видів 
логістичних стратегій, розробка пропозицій щодо формування 
ефективного портфеля логістичних стратегій. 

Більшість авторів визначають логістичну стратегію як 
довгострокові рішення, пов’язані з логістикою [1, с. 95]: логіс-
тична стратегія організації складається з усіх стратегічних рі-
шень, прийомів, планів та культури, що пов’язані з управлін-
ням ланцюгом постачань. 

А. І. Семененко та В. І. Сергєєв визначають стратегію 
економічної (підприємницької) структури як узагальнену мо-
дель дій, що є необхідними для досягнення головних (довго-
строкових) цілей шляхом координації та розподілу ресурсів 
структури (компанії, фірми) на основі її логістизації. У свою 
чергу, під логістизацією авторами розуміється спонтанний 
та/або цілеспрямований процес розповсюдження (впрова-
дження) логістичного підходу до оптимізації розвитку органі-
заційно-економічної діяльності (підприємництва, комерції) в 
національній та світовій економіках [2, с. 508, 520]. 

Є. В. Крикавський підкреслює підвищення значення ло-
гістичної стратегії в масштабах усього підприємства та серед 
часткових цілей упровадження логістики називає необхідність 
"упровадження нової логістико орієнтованої концепції мене-
джменту", підкреслює об’єктивну необхідність створення пе-
редумов реалізації логістичної стратегії на підприємстві через 
"формування певних механізмів вирішення всієї проблемати-
ки, обумовленої впровадженням логістичних концепцій". У те-

оретичному плані мається на увазі симбіоз двох наукових га-
лузей: менеджменту змін та логістики, а в практичному – реа-
лізація за допомогою менеджменту змін стратегічних інтегро-
ваних логістичних функцій [3, с. 383 – 386]. 

Згідно з роботами А. У. Альбекова та О. А. Митько, розробка 
логістичної стратегії посідає центральне місце поряд з корпо-
ративною і виробничою стратегіями та визначенням місії. Ло-
гістична стратегія не може протистояти корпоративній стратегії 
і повинна перебувати в руслі її місії. Компонентами логістичної 
стратегії автори вважають: конфігурацію логістичної мережі; 
координацію та розробку організаційної структури логістичної 
системи; визначення стратегічних вимог до якості продукції та 
споживчого сервісу; інтегровану систему управління запаса-
ми; логістичну інформаційну систему [4, с. 279 – 281]. 

А. М. Гаджинський підкреслює специфічність логістично-
го планування, яка пояснюється високою динамічністю логіс-
тики, та пропонує таку послідовність етапів логістичного стра-
тегічного планування: аналіз ринку; визначення політики; 
оцінка альтернатив; визначення стратегії; складання бізнес-
плану [5, с. 69 – 70]. 

Б. А. Анікін указує на те, що стратегічні логістичні рішен-
ня є частиною стратегічного плану, в якому діяльність фірми 
планується на відносно довгостроковий термін [6, с. 45]. 

Д. Д. Бауерсокс та Д. Д. Клосс зазначають, що логістична 
стратегія становить план з детальним описом фінансових та 
людських ресурсів, що призначені для операцій фізичного роз-
поділу, матеріально-технічного забезпечення та закупівель 
(постачання), який повинен включати оперативну політику і 
передбачати такий розподіл потужностей, устаткування та 
функціональних систем, що забезпечив би досягнення госпо-
дарських цілей з найменшими витратами. Крім того, стратегі-
чний план визначає організаційну структуру, яка повинна за-
безпечувати координацію різних логістичних операцій [7]. 

М. А. Окландер та О. П. Хромов указують на призначен-
ня логістичного плану, який є складовою бізнес-плану та при-
значений для сприяння виконання бізнес-плану в частині, що 
стосується логістичних функцій – фізичного розподілу, під-
тримки виробництва, постачання [8, с. 57]. 

Дж. Р. Сток визначає планування стратегії логістики як 
уніфікований всебічний та інтегрований процес планування 
для досягнення конкурентної переваги за рахунок підвищення 
цінності й обслуговування споживачів, у результаті чого може 
бути досягнутий більш високий рівень задоволення спожива-
чів на підставі прогнозування майбутнього попиту на логістич-
ні послуги та управління ресурсами по всьому ланцюгу поста-
чань; це планування здійснюється в контексті загальних цілей 
та планів корпорації [9, с. 634]. 

Інші автори окреслюють коло рішень підприємства, які 
охоплює логістична стратегія: вибір споживчих груп або окре-
мих споживачів; вибір найбільш ефективних технологій та ви-
робничих процесів; визначення оптимальних обсягів виробни-
цтва і місця розташування підприємства та його підрозділів; 
намагання досягти найбільшої конкурентоспроможності; вико-
ристання нових ринкових альтернати та ін. [10]. 

Отже, узагальнюючи розглянуті підходи класиків логіс-
тики та підходи інших авторів стосовно визначення логістич-
ного стратегічного планування, можна, на думку автора, виді-
лити такі його особливосmі: 

логістичне стратегічне планування є частиною загального 
стратегічного планування на підприємстві та носить відносно 
нього підпорядкований харакmер; 

логістичне стратегічне планування має на меmі задово-
лення поmреб споживачів на більш високому рівні та форму-
вання конкуренmних переваг підприємства; 

логістична стратегія інmегрує по горизонmалі з іншими 
функціональними сmраmегіями на підприємстві: інвестиційною; 
інноваційною, маркетинговою та ін. – та по верmикалі – з кор-
пораmивною сmраmегією підприємсmва; 

логістична стратегія передбачає досягнення господар-
ських цілей підприємства та реалізацію його місії з найменши-
ми виmраmами завдяки досягненню синергетичного ефекту; 
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логістичне стратегічне планування базуєmься на логісmиза-

ції організаційно-економічного розвиmку підприємсmв та є невід’єм-
ним від створення ланцюгів постачань на всіх рівнях економіки; 

логістичне стратегічне планування охоплює сферу при-
йняття стратегічних логістичних рішень у сферах посmачання, 
підmримки виробницmва mа фізичного розподілу; 

реалізація логістичної стратегії передбачає впроваджен-
ня менеджменmу змін на підприємстві; 

логістична стратегія визначає логісmичну організаційну 
сmрукmуру, яка буде сприяти реалізації основних принципів 
побудови логістичних систем: оптимальності, формалізації, 
інтеграції, системності, емерджентності, ієрархії та ін. 

логістичний стратегічний план є частиною бізнес-плану 
підприємства та може буmи поданим через логісmичний біз-
нес-план; 

логістичний стратегічний план повинен включаmи опера-
mивну поліmику та передбачати оптимальний з точки зору мі-
німізації витрат розподіл потужностей, устаткування та функ-
ціональних систем. 

Ґрунтуючись на виділенні основних та визначальних, на 
погляд автора, особливостей стратегічного планування логіс-
тики, є доцільним згрупувати такі особливості за трьома еле-
ментами (мета, засоби досягнення, зміст) та дати таке уза-
гальнене визначення даної категорії. 

Логістичне стратегічне планування є частиною загально-
го стратегічного плану на підприємстві і становить уніфікова-
ний всебічний та інтегрований процес, що має на меті ефек-
тивну реалізацію загальнокорпоративної стратегії, виконання 
місії підприємства з найменшими витратами, формування 
конкурентних переваг підприємства за рахунок досягнення 
повного задоволення потреб споживачів, управління ланцю-
гами постачань; базується на логістизації організаційно-
економічного розвитку підприємства, впровадженні логістич-
ної організаційної структури та менеджменту змін, інтеграції зі 
всіма функціональними стратегіями на підприємстві; охоплює 
сфери постачання, підтримки виробництва та фізичного роз-
поділу і визначає оперативну політику у цих сферах, що може 
бути поданою через логістичний бізнес-план як складова за-
гального бізнес-плану підприємства. 

Розробка ефективного плану логістики – досить склад-
ний процес, який повинен ураховувати як обмеження зовніш-
нього характеру (політичні і правові, соціальні й економічні, 
технологічні, конкурентні), так і сукупність внутрішніх даних. 
Джерелами внутрішніх даних мають бути маркетинг, вироб-
ництво, постачання, фінанси/бухгалтерія, логістика. Логістич-
не стратегічне планування, діючи в контексті загальнокорпо-
ративного планування діяльності ланцюгів постачань та умов 
зовнішнього середовища, охоплює вісім сфер та має сім ком-
понентів [9] (рис. 1). 

При формування стратегічного плану логістики слід та-
кож ураховувати всі різноманітні стратегії логістики, визна-
ченню яких також приділяється багато уваги в економічній лі-
тературі [1; 10]. Узагальнення великої кількості логістичних 
стратегій дозволило автору розробити їх класифікацію. 

Отже, вважаємо, що логістичні стратегії доцільно поді-
лити: 

1. За базовими принципами на: 
стратегії управління витратами (або "худі" стратегії – 

мають на меті зниження витрат); 
стратегії диференціації продукції (або динамічні – мають 

на меті обслуговування споживачів на більш високому рівні); 
стратегії союзів (базуються на ідеях інтеграції в ланцюзі 

постачань) [1]; 
2. За принципам, які не вважаються базовими: 
стратегії на підставі часових параметрів (метою є забез-

печення швидкої доставки продукції); 
стратегії планування ресурсів (усунення вузьких місць та 

забезпечення безперервного матеріального потоку); 
стратегії, спрямовані на захист зовнішнього середови-

ща; 
 
 

Обмеження зовнішнього характеру (політичні  
і правові, соціальні й економічні, технологічні, 

конкурентні) 

 
Корпоративний стратегічний план 

 

Маркетинговий стратегічний план 

 

Логісmичний сmраmегічний план 

   

Сфери Компоненmи 

1. Обслуговування 
споживачів 

1. Огляд управління – 
опис сmраmегії в за-
гальних mермінах 

2. Проекmування ла-
нцюгів посmачань 

2. Цілі логісmики 

3. Сmраmегія фор-
мування логісmичної 
мережі 

3. Опис сmраmегій 
робоmи із запасами, 
складування, оброб-
ки замовлень mа ін. 

4. Проекmування 
складських поmужно-
сmей mа операційно-
го процесу на складі 

4. Огляд основних 
логісmичних програм 
або операційних пла-
нів 

5. Управління mранс-
порmуванням 

5. Прогноз запиmів 
відносно персоналу 
mа капіmалу 

6. Маmеріальний ме-
неджменm 

6. Фінансовий звіm 
про логісmику 

7. Інформаційні 
mехнології 

7. Опис впливу сmра-
mегії логісmики на 
бізнес у парамеmрах 
прибуmку корпорації 

8. Управління органі-
зацією mа змінами 

 
 

Вихідні складові, що поставляють внутрішні дані 

1. Мар-
кетинг: 
інфор-
мація 
про то-
варні 
лінії, 
програ-
ми ціно-
утворен-
ня, 
компанії 
просу-
вання та 
програ-
ми сти-
мулю-
вання 
прода-
жів, полі-
тика об-
слугову-
вання 
спожи-
вачів 

2. Виро-
бниц-
тво: спи-
сок ви-
робни-
чих 
споруд, 
дані про 
вироб-
ничі по-
тужності, 
заплано-
вані об-
сяги ви-
робницт-
ва 

3. Пос-
тачання: 
нові тех-
нології, 
потен-
ційно 
нові ма-
теріали 
або пос-
луги, 
нові 
джерела 
поста-
чань 

4. Фі-
нанси  
/ бухга-
лтерія: 
дані про 
витрати 
на про-
ведення 
логістич-
ного 
аналізу, 
про по-
рогові 
ставки 
прибутку 
корпо-
рації, 
про ная-
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Рис. 1. Схема формування стратегічного  

плану логістики 

 
стратегії підвищення продуктивності використання ресу-

рсів (максимальне використання всіх видів наявних ресурсів); 
стратегія підвищення частки доданої вартості, яку за-

безпечує певна організація в структурі сукупної доданої вар-
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тості, що створюється на шляху просування продукції впро-
довж усього ланцюга постачань; 

стратегія диверсифікації або спеціалізації (максимізація 
асортименту послуг); 

стратегія зростання (спрямована на отримання підви-
щеної якості обслуговування та зниження витрат за рахунок 
ефекту масштабу) [1]; 

стратегія мінімізації інвестицій (спрямована на отриман-
ня максимальної віддачі від капіталу) [7]. 

3. За сферами діяльності підприємства: 
стратегія постачання; 
стратегія виробництва; 
стратегія розподілу. 
4. За функціональною ознакою: 
стратегія управління запасами; 
стратегія складування; 
стратегія обробки замовлень; 
стратегія транспортування; 
стратегія обслуговування споживачів; 
 
 

стратегія пакування та вантажопереробки; 
стратегія інформаційної логістики; 
стратегія фінансової логістики. 
5. За типом організації контролю матеріального потоку: 
"тягнучі" стратегії; 
"штовхаючі" стратегії. 
Наявність різних логістичних стратегій, залежно від сфе-

ри діяльності підприємства, від функцій логістики, вказує на 
необхідність формування портфеля логістичних стратегій, які у 
своїй сукупності характеризують загальнологістичний страте-
гічний план. 

У процесі формування ефективного портфеля логістич-
них стратегій існує можливість вибору будь-якої стратегії із 
запропонованої класифікації. Ознаки класифікації, які було 
покладено в її основу, автор пропонує, у свою чергу, згрупу-
вати таким чином: з одного боку, сфери діяльності підпри-
ємства та функціональні сфери логістики, з іншого – прин-
ципи щодо стратегічного розвитку логістики на підприємстві 
(рис. 2). 
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Рис. 2. Матриця позиціонування логістичних стратегії за принципами та сферами діяльності і функціями  

(на прикладі реалізації базового принципу – "худа" стратегія) 

 
 
Таким чином, перелік стратегій, що було запропонова-

но, за сферами діяльності та функціями складає 11 можливих 

різновидів; за базовими та неосновними принципами – також 

11 різновидів. Використовуючи матричний підхід [11, с. 243], 

отримуємо загальний обсяг матриці, яка містить перелік зага-

льнологістичних та часткових стратегій: 121 стратегію (11 х 11) 

(див. рис. 2). 
З урахуванням складного і мінливого впливу зовнішніх 

та внутрішніх факторів, особливостей кожної організації не 

можна говорити про будь-яку "кращу" логістичну стратегію, 

тобто досягнення організацією конкурентних переваг за раху-

нок логістики може здійснюватись завдяки унікальному набо-

ру функціональних стратегій, які і формують ефективний 

портфель логістичних стратегій для конкретної організації. 

Вибору ефективного портфеля логістичних стратегій, 

призначеного для створення конкурентних переваг організа-

ції, може сприяти процедура позиціонування логістичних 

стратегій (див. рис. 2). На цьому рисунку наведено приклад 

того, як впливає вибір базового принципу стратегічного роз-

витку логістики на підприємстві ("худа" стратегія) на обрання 

часткових логістичних стратегій в усіх сферах діяльності під-

приємства та функціональних сферах логістики. 

Отже, результати дослідження теоретичних основ стра-

тегічного планування логістики свідчать, що в економічній лі-
тературі багато уваги приділяється визначенню логістичного 

стратегічного планування, розглядається багато різних підхо-

дів до формування стратегічного плану логістики. Вивчення 

великої кількості трактувань категорії "логістичне стратегічне 

планування" дозволило виділити особливості, притаманні різ-

ним тлумаченням, та надати узагальнене визначення цієї ка-

тегорії. На підставі класичних підходів [9] запропонована   

схема формування стратегічного плану логістики, визначено 

його місце відносно корпоративного та маркетингового стра-

тегічних планів підприємства. Запропонована класифікація 
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логістичних стратегій, матриця логістичних стратегій, які мо-

жуть бути використані кожною організацією для позиціонуван-

ня конкурентної логістичної стратегії. На думку автора, теоре-

тичні та практичні аспекти процесів логістичного стратегічного 

планування в розрізі окремих сфер та компонентів потребу-

ють поглибленого вивчення й розвитку, отже, можуть розгля-

датись як напрямки подальших наукових досліджень. 

 
____________ 
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УДК 658.3.012.6 Нечепуренко А. І. 
  

МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОЦІНКИ 

СОЦІАЛЬНОГО КАПІТАЛУ 

ПІДПРИЄМСТВ 
 

In the article, methodical bases of estimation of social 

capital are considered on the base of integral index, both its 

separate constituents and social capital on the whole. This 
method allows carrying out the in-high-quality estimation of 

social capital and exposing backlogs for its further develop-

ment. 
 

На сьогодні соціальний капітал стає важливим ресурсом 

підприємств. Для управління розвитком соціального капіталу 

необхідно, перш за все, розробити методичні підходи до його 

оцінки. 

 
 

Метою даної статті є обґрунтування методичного забез-

печення оцінки соціального капіталу на базі інтегрального по-

казника його стану. 

Аналіз літературних джерел [1 – 3] показав, що поки що 
не запропонований цілісний підхід до вимірювання та оцінки 
складових соціального капіталу і соціального капіталу в ціло-
му, тому в сучасних умовах настає нагальна потреба в розро-
бці методичних підходів з цього питання. Ці методичні підхо-
ди, на погляд автора, повинні базуватися на таких основних 
положеннях: 

1. Розгляд соціального капіталу як складної динаміч-
ної системи, яка залежить від багатьох факторів. Оцінки пра-
цівників підприємства стосовно різних складових соціального 
капіталу залежать від віку, статі, освіти, стажу роботи, займа-
ної посади респондентів, тому при зміні структури персоналу 
за цими ознаками може змінюватися й оцінка складових соці-
ального капіталу. 

2. Системний підхід до оцінки соціального капіталу. 
3. Кількісна оцінка соціального капіталу та його складо-

вих як нематеріального активу, що базується на кількісно-
якісних методах дослідження. 

4. Розрахунок кількісної оцінки соціального капіталу за 
двома станами: за "фактичним станом", тобто оцінка дійсного 
стану складових соціального капіталу на сучасний момент та 
за "бажаним станом" – думка респондентів з приводу того, як 
повинно бути. 

Виходячи з цього, автор вводить такі поняття, як соціа-
льний капітал – фактичний або реальний (СК-фактичний), со-
ціальний капітал – бажаний (СК-бажаний). Порівняння цих 
оцінок дозволить виявити "критичні точки", тобто ті складові 
соціального капіталу, які потребують першочергової уваги для 
забезпечення його розвитку. Кількісна оцінка СК-бажаного є 
еталоном для порівняння фактичних оцінок. 

Оцінка стану соціального капіталу підприємств повинна 
складатися з таких операцій: 

1. Проведення структурної та факторної операціоналіза-
ції й інтерпретації нематеріальних складових соціального капі-
талу, що досліджуються, для подальшої якісно-кількісної їх 
оцінки [4 – 7]. 

2. Вибір методів оцінки кожного з визначених парамет-
рів. 

3. Вибір критеріїв для оцінки складових соціального ка-
піталу, з якими необхідно порівнювати оцінювані параметри. 

4. Визначення оптимальної математичної моделі, що 
найбільш адекватно описує характер взаємозв’язку між дослі-
джуваними показниками і явищами: кореляційний, факторний 
і регресійний аналіз методи графічного представлення й ана-
лізу результатів та ін. 

5. Узагальнення та систематизація отриманих у ході до-
слідження даних, формулювання теоретичних висновків і ви-
роблення практичних рекомендацій щодо оптимізації оцінки 
соціального капіталу. 

Для оцінки соціального капіталу необхідно розрахувати 
узагальнюючі показники за окремими його складовим та інте-
гральний показник соціального капіталу. 

Інтегральну оцінку соціального капіталу (ІОск) пропону-
ється розраховується за формулою: 

 

ІОск = 

п

УО
n

i

і
1 ,                          (1) 

де    УОі – узагальнюючі оцінки складових соціального капі-
талу; 

n – кількість узагальнюючих оцінок соціального капіталу. 
 
Узагальнюючі оцінки основних складових соціального 

капіталу, таких, як довіра та взаємодія, а також їх основних 
блоків (УОі) можуть розраховуватися за формулою: 
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